

6000余户村民跟她种田,军嫂变成“金凤凰”

今日女报/凤网记者 唐天喜

“你总共有多少亩田?”“以前种的什么稻种?”

11月11日,郴州市桂阳县仁义镇致富带头人吴二凤接到周边镇的村民想跟她一起种植优质稻的电话时,询问对方种稻情况。

近几年,吴二凤接听过的类似电话不计其数,其中已与之签订优质稻收购合同的农户有6000余户,遍布仁义镇周边7个镇18个村,涉及稻田面积约60000亩,为农户增收1800多万元,成为桂阳县荣获“中国好粮油”行动计划国家级示范县称号的样本。众多村民亲切地称她为“金凤凰”。

打造“好粮油”样本

“我们接下来的重要工作是选稻种。”11月11日,郴州市桂阳县仁义镇致富带头人、军嫂吴二凤告诉今日女报/凤网记者,她每年都会预留10亩左右的稻田试种新品种,为未来有更好的收成做试验。

而27年前,在县城商业服务公司工作的吴二凤根本没想到自己有一天会返乡种田。

1997年,吴二凤因为公司改制而下岗。为谋生,她卖过冰棍、包子,摆过茶水摊,曾经为了省钱一天只吃一顿饭。后来,她开始创业,做过服装生意,开起餐厅、茶楼,日子逐渐好转。

有一年,吴二凤回乡探望父母,看到田地抛荒,一些乡亲的生活还很贫困,她心里很不是滋味。

2015年,她放下红火的事业,毅然回到家乡,筹措500万元资金承包了一片荒山,创办了凤凰现代农业休闲山庄,同年建起了蛋鸡养殖场。2017年,她又创办了桂阳县优乐水稻种植专业合作社。

“之所以决定种早稻,有多方面的原因。”吴二凤回忆,当时为了推动落实桂阳县政府下达的早稻生产示范片创建工作,镇里领导找到她,希望她能接过重任,协助镇党委、政府完成600亩早稻种植任务。同时,在吴二凤的团队中,也有从湖南农业大学毕业的成员,能够接触

到优质稻品种,以及得到相应的技术支持。

想法虽然美好,但种稻的困难并不少。仁义镇是烤烟大镇,农民历来以烤烟为主、晚稻为辅,鲜有人种植早稻。而且镇里比较好的土地都种植了烤烟,剩下的都是荒废了多年的土地,复垦需要开荒、修建机耕道、改善水利等,复垦成本平均每亩1600元,但早稻产量每亩仅有250公斤左右。

“我只能算长期账,希望通过种植优质稻来提高产量、质量,能有一个好的销售价格。”吴二凤告诉记者,在政府的协助下,她在全镇流转了600亩土地开始了复垦工作,同时得到了来自湖南农业大学、郴州市农业部门等机构的学者、专家的指导,优质稻米的售价最高达到了33.6元/公斤。

优质稻种植的成功,让很多村民纷纷转变思路,期待跟穿着皮鞋种田的吴二凤一起合作。

“在流转土地的过程中,曾有不少村民担心穿着皮鞋的我不能种好田。”吴二凤笑着告诉记者,成立水稻种植专业合作社时,她投入1000余万元购买农机设备,大大节约了人力和时间,比如自动插秧机一小时可以插秧20亩,自动收割机一小时可以收割稻田三四十亩。

一名退休的村支书后来告诉



无人机已成为吴二凤种田的“新宠”。

吴二凤,在决定与她合作种田前,他和村民们一起算了一笔账,发现与她合作每亩能够降低成本约400元、增收约300元。

同时,为了引导更多村民种稻,吴二凤主动与他们签订合作协议,每年都会在育秧、病虫害防治等方面提供免费的技术指导和培训,同时采取保底价收购,保障村民收益。

“以前是我去找村民来合作种田,现在是村民主动来找我合作种田。”吴二凤开心地说。

截至目前,吴二凤与仁义镇等7个镇的18个村6000余户农户签订了优质稻收购合同,涉及种植面积约60000亩,为农户增收1800多万元。合作社发明了10项实用专利,被评为“湖南省示范性劳模和工匠人才创新工作室”,加工生产的大米远销长沙、广州、深圳等地,成为桂阳县荣获“中国好粮油”行动计划国家级示范县称号的样本。

当好代表为人民

走进仁义镇银河村太平组,放眼望去,只见一片白墙灰瓦、一湾碧水潺潺、一路宽敞整洁,满村郁郁葱葱。

而在几年前,这里是一片破败的景象,危房、土路、臭水沟,没有年轻人愿意在村里生活。

“偏远村庄变美丽乡村,这一切都得益于吴二凤代表。”仁义镇银河村太平组村民唐海斌感慨地说。

银河村太平组是移民村,村庄不大,共有100余人。身为桂阳县人大代表的吴二凤在推广优质稻的过程中,发现该村很多房子年久失修,经过多次深入调研,并向有关部门了解政策,成功为该组争取到240万元项目资金。村里启动了太平组美丽乡村建设项目,统一拆旧、统一规划、统一建设,原本破旧的小乡村摇身一变成了远近闻名的“宜居、宜业、宜游”的特色乡村。

去太平组钓鱼成为很多当地人过周末的选择。

对仁义镇白云村重头组、梧桐村,以及仁义镇仁义村三组、四组的村民来说,以往出行的道路约3米宽,而且是机耕道和机动车共用车道,会车困难,而且经常发生交通事故,群众反映强烈。吴二凤在桂阳县两会召开期间撰写议案,建议加宽道路,得到上级有关部门的重视。2021年10月,这条总长5.7公里的道路在原有的基础上加宽1米,方便了群众安全出行。

此外,吴二凤还为仁义镇白云村新塘组争取了自来水新建项目,解决全组120多口人的饮水问题;先后为家乡建校、修路等公益捐资20多万元;资助了20多名困境学生;逢年过节组织合作社成员到困境家庭慰问,为他们送去慰问金、米、油、棉被等物资。

资讯 >>

“惠家兴业之家政服务进社区活动”在株洲、岳阳、长沙开展

今日女报/凤网讯(记者尹盛鹏)近期,株洲、岳阳、长沙三市商务局、妇联以及今日女报/凤网在省商务厅、省妇联指导下,结合市场需求、地域实际、居民喜好等,承办开展了形式多样的“家政服务促消费”特色活动,协助湖南省商务厅发放电子消费券,提升居民消费意愿、丰富居民消费体验。

11月7日下午,“惠家兴业、以诚‘湘’建”2024家政服务促消费株洲站活动在株洲时代新材东湖基地启动,这既是株洲市首次举办家政服务促消费活动,也是湖南省首次举办家政服务促消费进社区活动。活动以家政服务为主线,同时开展了家电以旧换新补贴、家装厨卫“焕新”补贴等活动,

通过“家政+”举措,将活动打造成高质量的消费载体。

11月10日上午,“惠家兴业”家政服务进社区活动在岳阳市岳阳楼区求索街道悦邻多生活市集恒大名都店前坪举行,家政企业工作人员向来往群众介绍了活动服务项目,同时,社区医院医护人员为群众提供了多项免费体检服务,并开展了健康知识科普宣教。

11月10日下午,“惠家兴业”家政服务进社区活动在长沙市雨花区喜盈门·范城举行。这是湖南省首次将高品质家政服务和展示链接到商圈,让市民零距离感受现代家政魅力、直接对接心仪服务商家。活动精彩纷呈,反响热烈。

带动200余户村民养蛋鸡



经常有客人上门买鸡蛋。

与种稻逐步成功不同,吴二凤的蛋鸡事业遇到了不少困难。

2015年年底,吴二凤建起了一条2万羽半自动蛋鸡养殖生产线,创办了凤凰土鸡养殖专业合作社。当时为节省开支,她事事亲力亲为,每天天一亮,就上山斩棘、修整道路……经常忙到天

黑才回家。

然而,吴二凤的努力一开始并没有带来好的回报。因为技术不精、经验不足,创业的第一年,蛋鸡光长肉不生蛋,非但没有带来效益,鸡场还亏损了几十万元。于是,她外出拜师求艺,改进养殖策略,鸡场的状况开始好

转,没想到又遇上了禽流感,几十万枚鸡蛋卖不出去,一年下来亏损了80多万元。

“当时的心情确实很低落,但是想想还是不能放弃,半途而废既对不起自己的努力,也没法给乡亲们一个交代。”吴二凤告诉记者。

经过重振旗鼓,靠着诚信经营、薄利多销,鸡场越办越火。

2023年,吴二凤重新投入160余万元,新育母鸡近3万羽。如今,吴二凤的养殖场每天能产2万多枚鲜鸡蛋,年产值达170多万元,辐射带动周边200多户村民养殖蛋鸡,人均年增收2000多元。

仁义镇仁义村村民邱幼红在吴二凤的带领下开始养殖蛋鸡。吴二凤从鸡苗、饲料引进等各个环节都给予了她免费的技术培训。“我养殖了500只蛋鸡,一年卖鸡蛋就能增收2万多元,比去外面打工强得多。这一切多亏了吴二凤。”养殖蛋鸡让邱幼红的生活越过越红火,她心里充满了感激和欢喜。